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HETI SZEMLE.
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy évre — — — — — — — 3 ftt _ ]<lv
Félévre — — - — — — — | fn 50 kr.
Negyedévre — - — — — — frt 75 kr.
Tanítóknak és kézmüiparosoknak egy évre 2 frt-

Uj iskolai év-
Meg kell adni, nagy munkára 

vállalkoznak azok, leik e napokban 
tiz hónapnak fáradalmait kezdik: 
tanítók, tanítványok egy képen. Súlya 
feladatuknak általában a szellemi 
munkás sok nemi! megpróbáltatásá­
ban van, sikere pedig attól függ, 
mennyi odaadással és lelkiismere­
tességgel dolgoztak a tanítók, meny­
nyire erezik jelen és jövő hivatásukat 
a tanítottak, mindkét részen mennyire 
bírják megérteni úgy az iskolák 
hivatásának és munkálkodásának 
örökké igaz eszméit, valamint a kor 
követelményeit fiaival szemben.

Amaz eszmék közt kétségtelenül 
első helyen áll a vallás-erkölcsi 
eszme'fontartása az iskolákban. Mert 
minél inkább halványodik a családi 
élet fénye, minél alább száll annak 
s vele az embernek, a gyermeknek 
méltósága, annál nyilvánvalóbbá lesz 
az ősi igazság, hogy az iskola nem­
csak a szellemi kincseknek, de a 
szív nemességének s a lélek nagy­
ságának is műhelye, honnan a val­
lás — erkölcsi érzés működését szám­
űzni annyi volna, mint alapjában 
megingatni a nagy épületet s rom­
jai alá az emberek társadalmát te­
metni. Pedig ki tagadhatja, hogy 
Magyarországon az iskolák műkö­
désére a vallás- erkölcsi alap szűk-
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sógességónek elismerése legtöbbször 
csak papiroson van meg; az első 
czélnak, a nevelésnek szolgálatában 
pedig olyan igen kevesen állanak 
a tanítók közül.

Vagy mást bizonyít a tapaszta­
lás? Szó sincs róla. A vallásos lé­
leknek meggyőződése van, az er­
kölcsösnek jellembeli szilárdsága. 
Keressük azt is, ezt is az ifjúságban, 
mely iskoláinkat látogatja vagy azo­
kat elhagyja, hogy magát vezesse és 
irányítsa. Nem találjuk, pedig azok, 
ha megvannak; az élet kincsei s a 
nevelés gyümölcsei a köztudat sze­
rint is. Ha hát hiányzanak, hiány­
zanak a nem elégséges vezetés és 
irányítás folytán, hiányzanak azért, 
mert sem elegendő tápot nem nyúj­
tottak, sem megfelelő gondot nem 
fordítottak az ifjúság vallás-erkölcsi 
nevelésére akkor, mikor az újabb 
koreszméi nem kímélték meg többé 
semmi rosztól sem az életet, sem a 
tudományt.

Nem mi mondjuk ezt. Az „égi 
világosság“ pápája tárja a nevelós- 
ta ni tás eme hibáit s a hibák orvos­
ságait minden gondolkodó ember elé 
f. évi augusztus 1-én kiadott leve­
lében, mikor igy szól:

„Minden oktatást a keresztény 
jámborságnak kell áthatnia. Ha nem 
áll fenn ez az eset, ha ez a kenetes 
szellem nem élteti és nem hatja át

A szerkesztő sóstót és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb. a „Pázmány • 

sajtó“ ezimérő küldendők. (Deák-tér 29. sz.)
Hirdetések jutányos árban vetetnek fel.

A lap meg jelenik minden szeredán.

meg át a tanítókat és tanítványokat, 
akkor bármilyen képzésnek is si­
lány lesz a gyümölcse, azonban 
nem lesznek csekélyek a botrányok 
sem, melyek az ilyen oktatásból 
erednek. A tudomány csaknem min­
den ágának meg van a sajátos ve­
szélye és az ifjúság alig menekül­
het ez elől, ha szivét és szellemét 
felsőbb befolyás nem fékezi. Tehát 
minden szorgoskodással oda kell 
hatni, hogy a fődolog, az erény és 
jámborság gyakorlása ne szoriltas- 
sék le a második helyre, mert kü­
lönben megtörténik az, hogy az 
ifjúság pusztán külső fegyelmi esz­
közökkel féken tartva, nélkülöz min­
den belső indítékot az erényre, és 
hogy a tanítók, inig a fáradtságos 
oktatás terhét kedvetlenül viselik 
és egyes szavakon és mondatokon 
próbálják ki éleselméjűségüket, vég­
kép figyelmen kívül hagyják azt 
az igazi bölcsességet, melynek kez­
dete az Ur felelnie és a melynek 
előírása kell, hogy az életnek mér­
téket és irányt szabjon. A tudo­
mányos kiképzéssel e szerint a szív- 
képzésnek egyenlően lépést kell tar­
tani és a tudomány minden ágát, bár­
mily nemű légyen az, a vallásnak kell él­
tetnie és fölötte uralkodnia ; ennek minden 
mélységével és varázsával úgy élt kell hat­
nia a képzést, hogy benyomásai kitöröl­
hetetlenül ragadják meg az ifjúság szivét.“

A spiritizmusról.
Első közlemény.

— Irta: Sarmaságli Géza —

A hit a tulvilágb in, a függőség és 
ebből folyó kötelesség érzete az embernél 
fensőbb valamely hatalomtól, más szóval 
a vallás oly mélyen gyökerezik az emberi 
természetben, hogy onnan soha ki nem irt­
ható egészen ; egy vagy más alakban kitör 
az s eget kér magának.

A müveit emberiség egyeteme sok szá­
zadon által megtalálta a kor. kath. vallás­
ban azt az igaz formáját o természeti szük­
ség kielégítésének, a mely az összes létkér­
dések megoldásával elméjét teljesen tneg- 
nyugtatá, n kötelesség terén gyönge akaratát 
bámulatos erővel látta el s okként cseleke­
deteit az élet minden viszonyában uj és 
sehol el nem ért tökéletességre s jólétre segité.

Egyedül neki köszönhetik a inai cul- 
turnépek összes czivilizácziójukat, mert, 
íme, csak is azok jutottak o magaslatra, a 
melyek o hitrendszer karjai közt éltek és 
nevelkedtek föl.

Ám az igy föl nevelt emberiség egy 
része a nagy olőhaladásból, melynek len­
dületet épen a kereszténység adott, érezvén, 
hogy már nem gyermekkorát éli, lerázni 
kezdő az anyai tekintély édes bilincseit s 
mint a tékozló fin, ott hagyta a szülői há­
zat, hogy messze idegenben, ismeretlen tá­
jakon keresse boldogulását. És mi lett az 
eredmény"? Az egymásnak ellenmondó, egy­
mást lerontó tóvlanok egész áradata, a mely 
beiszapolt, vagy elsodort minden igazságot 
s a kereszténységnek belsőleg és külsőleg 
történeti tényekkel beigazolt hittitkai he­
lyett ti megoldatlan titkok oly nagy töme­
gét zúdította az emberiség nyakába, melyek 
akár számra, akár nagyságra nézve messze 
fölülhaladják a kér. hittitkokat; a mi 
a legfontasabb létkérdések terén immár ré­
szint a „tudománynak“ Brunetiáre által csak 
nem rég hivatalosan bejelentett „csődjét“ 
eredményezte s azt a hires „Ignoramus — lg- 
norabimus“-t, részint az emberi természettel 
ellenkező, képtelen materialismust.

Azonban nem sokáig tartott ez a té­
kozló élet. Az ember leikébe vissza-vissza 
sírtak ama bölcsődalok, melyek ifjúságát a 
béke karjain ringálák. A rabszolga ruhába 
öltöztetett k rály érezni kezdő az anyagban,

hogy több ő az anyagnál s megundorodva a 
nem neki való durva eledelektől, magasabb 
szellemi táplálók után nézett.

De még nem mert egészen visszatérni 
a szülői házhoz. Talán mert nagyon is 
messze távozott attól és nagyon is sok aka­
dályt kellene legyőznie, hogy azt elérje; vagy 
talán azért, mert nagyon is elpuhult már 
arra, hogy a szülői ház szelíd, szigorú 
figyelmének alávesse magát.

így született meg épen a katli. hittől 
elpártollak és materialisták táborában ko­
runknak egy uj vallás-bölcseleti tana, az 
úgynevezett: Spritizmus.

Nagyon megérdemli e tan, hogy vele 
bővebben foglalkozzunk, mert épen nap­
jainkban |és épen a műveltebb osztályok 
körében hihetetlen elterjedést nyert s mind 
több hívőt hódit.

Az amerikai Egyesült-Államokban te­
szi először diadalmas körútját a lelkekben, 
úgy hogy 1850-ben csak medium 30.000 van ; 
1856-ban a spirilisták száma 3, 1871-ben 
8—11 millióra rúg fel. Amerika után leg­
kedvezőbb fogadtatásra talál Angolország­
ban, aztán Francziaországban, a hol Baum - 
garten szerint (La France cumtemporaino. 
Cassel) 1878-ban már 2 millió spiritista van ;
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Mert, „aki a vallást a tudományos 
képzésből kizárja, az a hazának nem 
támaszt nevel, hanem rosszat és 
romlást. Mert ha az Istent eltávolít­
ják a szívből, mi lesz képes akkor 
megfékezni a fiatalságot, vagy ha a 
fiatalság letért az erény útjáról, és a 
rossz örvényébe esett, mi lesz képes 
onnan visszavezetni ?“

Hatalmas iutószavak a nevelők­
höz, tanítókhoz, kik ezek ellenében 
még azt sem mondhatják, hogy a 
vallás-erkölcsi vezetés iskoláinkban 
kivid áll a kor követelményein. Hi­
szen azok is, kik a vallás-erkölcsi 
alapra súlyt tényleg nem fektetnek, 
elismerik, mennyi java s ereje van 
annak az ifjúság fékentartására és 
helyes irányban való fejlesztésére.

Nincs ember köztünk, ki ha 
módjában van, ne ostorozná a tár­
sadalom óriási botlásait, az eszmék, 
a fogalmak zavarát, általában erköl­
cseink hiányos voltát. És majmol­
nak azok, kik jó erkölcsöket kíván­
nak látni vallásosság nélkül s a sza­
bad erkölcstanait hirdetik— persze 
maguknak, mert csak a legutóbbi 
évek némely tényei is odaforditot- 
ták a gondolkodó nevelők figyelmét 
arra a valláserkölcsi alapra, hogy 
legalább az iskolákban biztosítsák az 
ifjak számára a szeplőtelen életet 
alapjául későbbi erkölcsi életünknek.

Azért mikor felhangzik templo­
mainkban a Veni Sancte, nem sza­
bad feledni, hogy ez vallásos tény­
kedés és méltó kezdete egy iskolai 
év munkáinak, mely üdvhozó az 
ifjúnak és a hazának csak úgy 
lehet, ha szem előtt tartja a szív és 
lélek képzését a tudomány, vallás- 
erkölcs és példaadás által.

—r.

A kaid kéregetö barátok.
Magyarországban majdnem minden év­

ben feltűnnek a látóhatáron, hol egyik, hol 
másik megye területén az u. n. kaldeus, ör­
mény, egyáltalán magokat keleti barátoknak

csak magában Párisban 50.000. Innét az­
tán átvándorol Belgiumba, Németalföldre, 
majd Orosz és Németországba s igy tovább, 
úgy hogy a spritista folyóiratok szerint 1880-ig 
nem kevesebb, mint 20, napjainkban 40—50 
millióra tehetni az uj tan hívőinek számát.

És ne gondoljuk, hogy az csak a kö­
zönségesebb régióból toborozza hívőit. Nagy, 
kormány- és államférfiak, hírneves tudó­
sok, költők és bölcsészek csatlakoznak 
hozzá, a mint később látni fogjuk, minden 
nagyobb országban. Számos kör, folyóirat s 
és munka terjeszti az uj tant. Flammarion 
dicsőíti, mint a jövő kor vallását. Sardou s 
Du Ma úri er beviszik a színpadra, s annak 
„Spiritizmus“, ennek „Trilby“-je épen most 
teszi szenzácziós körútját a világban.

„A spiritizmus tehát, — a mint Ulrici 
hírneves bölczész is mondja — már joggal 
foglal helyet a tudományos kérdések között. 
Úgy hiszem, a tudomány embereinek, le­
gyen bár természetbúvár vagy bölcselő, kö­
telessége a dologgal szemben állást foglalni. 
Senkinek sem szabad azon ürügy alatt, 
hogy mind ez úgy is csak szemfényvesztés, 
szédelgés, csalás, vagy legjobb esetben kép­
zelődés és csalódás, a kérdés megvizsgálá­
sát elodázni.“

nevező egyének, kik ronda papi öltönyben, 
különféle czimeken alamizsnát gyűjtögetnek.

Legutoljára a pécsi egyházmegye terü­
letén, Szegzárdon szerepellek ilyenek, kiknek 
ügyét a Budapesti Hírlap f. évi augusztus 
29-én megjelent száma tanúsága szerint most 
tárgyalja a budapesti büntető törvényszék.

Mit kell jövőben az ilyen kaldeus vagy 
örmény kórege tőkkel tenni, arra vonatkozó­
lag legyen szabad ismételten emlékezetbe 
ajánlanom hiteles fordításban ama levelet, 
melyet a keletiek ügyeit intéző S. Congrega- 
tio de Propaganda Rómából, 1887. augusz­
tus 1-én intézett Kalocsa-egy házmegye ak­
kori bíboros érsekéhez. A levél igy szól:

Főmag. és főt. Ur! Vettem Eminencziád- 
nak múlt julius hó 27-én kelt nagybecsű le­
velét, melyben arról értesít., hogy Magyar- 
országba eljönnek némely egyének, kik kaid 
szerzeteseknek mondogatják magukat és kik 
templom vagy papnövelde építésére a hívek­
től alamizsnát kéregéinek, sőt, még furfango­
san lis kicsikarnak; egyúttal Eminencziád 
kérdezni móltóztatik tőlem, hogy miként kell­
jen ezekkel elbánni ?

Méltóztassók tehát Eminencziádnak tu­
domásul venni, hogy először is semmi ide­
gen, kóborló és ismeretlen egyházrendbeli 
egyént nem szabad a szent misének végzé­
sére engedni, hacsak Püspökének hiteles bi­
zonyító leveléből nem győződött meg, hogy 
az illető valóban felszentelt pap és semmi 
egyházi censurában nincsen.

A mi pedig azokat illeti, kik e S. Con­
gregatio de Propaganda határozott engedélye nél­
kül (expressa venia) ide s tova kóborolva 
alamizsnát gyűjtenek a hívektől bármily 
czim vagy ürügy alatt, Eminencziád tudni 
fogja, hogy ilyen kéregetések XII. Kelemen 
pápának „Dudum emanavit“ apostoli iratával, 
nemkülönben ugyancsak a S. Congregatio 
de Propaganda által kiadott körlevelekkel 
egyáltalán tiltva vannak.

Ugyanazért az ilyen kéregetőket nem 
kell tűrni, sőt szigorúan kell velők elbánni. 
Kötelességükké kell tenni, hogy az alamizsna- 
gyűjtéssel hagyjanak fel és saját megyé­
jükbe térjenek vissza; továbbá azon kell 
lenni, hogy a már gyűjtött alamizsnát ama 
hely Püspökének kézbesítsék, ahol épen

gyűjtöttek, a Püspök azután e pénzt a S. 
Congregatióhoz fogja áttenni.

Ha pedig nem engedelmeskednek, tu­
domásukra kell az ügyet hozni úgy a hívek­
nek a lapok utján, mint a világi hatóságnak, 
hogy igy az előbbiek a további csalásnak 
ne legyenek kitéve, az utóbbi pedig, t. i. a 
v.lági hatóság karhatalommal vessen véget 
a csalásnak.

Ennyit általában jogi szempontból.
Ami pedig tényleg az állítólagos kaid 

burátokat illeti, kikről Eminencziád levelé­
ben említést lesz, megjegyzem, hogy azok 
e Congregatio tói semmi engedólylyel nem 
bírnak az alamizsnagyüjtésre, miért is reá­
juk a fenti szabályok alkalmazandók.

Ezek után maradok Eminencziádnak 
stb. Simeoni János, kardinális, a S. Congreg. 
elnöke, és Cretoni S. titkár.

Országos Nemzeti Szövetség.
Ki tagadná, hogy közviszonyaink zilál­

tak V Társadalmunk beteg, megöli a közöny. 
Munkásaink hazafias józanságát megméte­
lyezi a nemzetközi szoczializmus ; és nemzeti 
egységünk ellen tör a nemzetiségi agitáto­
rok aknamunkája.

Lehet-e közönyöseknek maradnunk, 
midőn látjuk, hogy az egykor oly lelkes 
magyar társadalom szótfoszlik és darabokra 
szakad, hogy nyomában ellenségeink rögtön 
reávessék magokat a haza testére ? Lehet-e 
közönyöseknek maradni nekünk, midőn a 
magyarnál nagyobb nemzetek nem látják 
feleslegesnek a társadalom folytonos ébren­
tartására egyesületeket, ligákat alakítani? 
Midőn látjuk azt, hogy a nálunk jóval ki­
sebb Romániában mily eredményeket volt 
képes elérni a román liga, a hatalmas, nagy 
Németországban a Schulverein, Oroszország­
ban a pánszláv egyesület, Szerbiában a Ma- 
ticza, stb. stb. — a melyek mind-mind az 
illető nemzetek társadalmának verhetetlen 
és le nem nyügöztető polgári hadserege ?

És a midőn mindezeket szemléljük 
lehet-e közönyöseknek maradnunk, a magyar 
ligával, az „Országos Nemzeti Szövetség"-gél 
szemben, melynek hatalmas és nagy nem­
zeti feladatokat képező czéljait örömmel és 
lelkesedéssel kell nemcsak üdvözölni, hanem

Hazánk reális gondolkodású népe — 
Istennek hála — mentve volt még eddig 
ez uj áramlattól. De most már úgy látszik 
behatolt a Kárpátok bórczei közé is, mint a 
többi téves tanok. Tóvölgyi Titusz könyvet 
ir róla roppant lelkesedéssel s a papok 
és kath. dogmák elleni oldalrugásokkal. A 
Pesti Hírlap stb. egész komolyan tározók­
ban tárgyalja. Budapesten „Rejtelmes vi­
lág“ czimen heti lapja is van, melynek 
nem kisebb ember a szerkesztője, mint egy 
báró : Mikes János báró, munkatársai pedig 
Tóvölgyi Titusz, két földink .■ Qabányi Ár­
pád és Papp Zoltán, s hogy a gyöngéd női 
nem se hiányozzék — Kiiry Klára.

Már folynak javában a „séance“-ok is 
(spiritista gyűlések) s ezeken a szellemidó- 
zósek. A L. S. volt főispán, most orsz. kép­
viselőnél tarolt séance-on megjelenik az 
1893-ban meggyilkolt juhászlegénynek, Hor­
váth Istvánnak szelleme s elmondja gyil­
kosainak nevét s a gyilkosság körülmé­
nyeit előre s később — mint Tóvölgyi 
mondja — a vizsgálat igazat ad neki. Ugyan­
itt Tóvölgyinek is megjelenik egy szellem 
s megmondja, miről gondolkodik: a vacsorá­
ról, mert hét órára már nem mehet haza, 
vendéglőbe sem mehet, mert nincsen pénz

nála. Gabányi Árpádnak „lakása pedig 
templom, melyben ő és neje, valamint két 
tanuló fia az Istent mint spirilisták imád­
ják s Gabányinak a lelkekkel való érintke­
zésről már kötetekre menő feljegyzései vau­
nak.“

Bámulatos dolgok történnek itt, a ren­
desen tartott sóance-okon. Rendre jelennek 
meg rég elhunyt nagyjaink: Damjanich 
Pöltenberg, Bem, a Rákóczink, Vörösmarty, 
Arany, Petőfi stb. irányi Dániel, Gabányi 
nagybátya, most védő szelleme öcscsónek. 
El-el látogat hozzá a boldogult Szatmárinó 
is s mint életében szokta, humorizál. Ezért 
aztán egy komolyabb színezetű séance-on 
Gabányi fel is kérte, hogy ne zavarja őket, 
mire az összeszidta őt. Engesztelósül aztán 
Gabányi meghívta őt másnapra ebédre s a 
Szatyi mama durczásan megígéri, hogy el­
jön, de elhozza magával Modestint is, egy-, 
kori ülebecskójét. Meg is teritnek nekik 
szépen s ki is osztják mindenkinek a levest, 
még a kis mopszlinak is a földön. De csi­
nált is egy nagy zenebonát a Szatyi mama, 
a mikor megjelent. „Nagy robaj támadt. 
Az asztalt egy oly nagy, hatalmas rázkódás 
érte, hogy minden rajta levő palaczk, pohár 
és edény csörömpölve dőlt össze-vissza. Az



felkarolni ós támogatni is minden magyar 
embernek ?

Nagyon találóan mondotta Péchy Ta­
más, — ez az ideális gondolkozása állam- 
férfiú a Nemzeti Szövetség múlt évi közgyű­
lésén : „A Nemzeti Szövetség nem szorosan 
vett kulturegyesület, nem is akar azoknak 
versenytársa lenni. De meg ha az lenne is, 
ámbár inkább azoknak munkálkodását van 
hivatva teljesen eredményessé tenni, akkor 
is lelkesedéssel kellene e Szövetséget felka­
rolni ós hatalmassá tenni minden magyar 
embernek, hisz bármilyen versengésből is 
nem az egyesületek valamelyike, hanem a 
haza kerül ki győztesen.“

A Nemzeti Szövetség nem foglalkozik 
politikával, s kitűzött czóljait tisztán társa­
dalmi utón akarja keresztülvinni, ós hogy 
feladatni egyúttal nemzeti feladatok is, bizo­
nyítja az, hogy vezetőségében még politikai 
életünk kitűnőségei ós vezérei is pártkü- 
lönbsóg nélkül helyet foglalnak. Péchy, To- 
lelty, Jókai, Bertha, Chorin, Szapáry Gyula, 
Apponyi s érvényesítik tudásukat ós tapasz­
talataikat a Szövetség társadalmi,-munkás­
ügyi ós nemzetiségi osztályaiban.

A társadalmi osztály a hazafias érzés 
ébrentartásáról ós a fajszeretet növeléséről gon. 
doskodik s nem téveszti szem elől az arány­
talan gyermekhalandóság fontos kérdését 
sem. — A munkásügyi osztály vezetésénél 
az az uralkodó felfogás, hogy a munkások­
nak sokban jogos kívánságai kielégítést 
nyeljenek, ám másrészről a munkaadók zak­
latását ós indoklatlan megterheltetését sem 
téveszti szem elől. —

- _ H

áldozattal (rendes tagsági dij 50 kr. egy évre) 
a társadalom legszélsőbb rétegeit is képes 
lesz megnyerni nagy nemzeti érdeket képező 
feladatainak.

Ezt a nagyfontosságu ezólt az 0. N. 
Sz. különösebben a deczenlralizáczió utján, 
t. i. a vidéki szövetségek szervezésével tartja 
elérhetőnek. Az alapszabályok szerint ugya­
nis mindenütt, a hol nagy községben 50 ós 
kis községben 20 tagja van a szövetségnek, 
vidéki szövetség alakulhat, mely szerves 
egészet képez a központtal. E vidéki szö­
vetségek értesítései által a központ mindig 
tájékoztatva lehet az egész ország társadalmi, 
munkásügyi ós nemzetiségi viszonyairól, úgy 
hogy valamely baj meggátlására mindig ideje 
korán léphet közbe, vagy útmutatást nyújthat 
az illetékes tényezőknek az orvoslás módjaira.

A vidéki szövetségek megalakítása 
rendkívül meg van könnyítve, mert hisz min­
den városban van olyan önzetlen lelkes ha­
zafi, a ki vesz magának annyi fáradtságot, 
hogy felit' a központhoz (VII. Akáczfa-u. 32) 
s bejelenti azokat a férfiakat, a kik hajlan­
dók a szervező-bizottságot megalakítani. A 
központ szívesen küld gyűjtő-ivet, mely a 
szervező bizottsági tagok között szétosztatván, 
a megalakuláshoz szükséges tagok rövidesen 
összegyüjthetők. Elnököt saját hatáskörük­
ben választanak s az alakuláson a központ 
is képviselteti magát. — Ily vidéki szövet­
ségek alakultak eddig Aradon, Szerencsen, 
Brassóban és külföldön Becsben. A most 
folyó lázas szervezkedés következtében őszre 
már ti—10 vidéki szövetség megalakulása 
van bejelentve.

K_T_ 1 S Z E^ M L E (36-ik szám.)

A nemzetiségi osztály, mig egyrészről 
külföldre szakadt honfitársainkat igyekszik 
a h azának megtartani ós segélyezni, addig 
másrészt a nemzetiségi izgatok munkáját 

ellensúlyozza, s az egyenetlenség helyett a 
kölcsönös bizalmat igyekszik felébreszteni 
ós megerősíteni. — A sajtó-osztály végül a 
külföld nagyobb lapjaival tart összeköttetést 
hogy hazai viszonyainkról azokat az igazság­
hoz híven tájékoztassa.

És a Nemzeti Szövetség e hatalmas 
munkák végrehajtására kiván-e talán tagja­
itól valami nagyobb pénzáldozatot.? Nem. 
Nem pedig azért, mert egész helyesen abból 
indul ki, hogy alig számbavehető anyagi

íme, ez vázlatosan az Országos Nem­
zeti Szövetség czólja ós működési terve, 
melyet minden hazafi csakis magasztosnak, 
lélekemelőnek és a hazára nézve üdvösnek 
tarthat. Évtizedek szomorú tapasztalatai vol­
tak szükségesek ahoz, hogy ily nagy arányú 
liga megalakuljon, s eredményes működésébe 
bizalmat helyezünk, mert hazánk legjobbjai 
álltak élére.

A nemzeti közszellem újjá születését és 
megerősödését, a fajszeretet hatalmas meg­
növekedését s a már tűrhetetlenné vált tár­
sadalmi ellentétek elsimítását és kiegyenlí­
tését reméljük és várjuk mi az Országos 
Nemzeti Szövetségtől. Katona Béla.

asztal azon része, a hol.’Szatmárinónak terítve 
volt, másfél arasz magasságra emelkedett 
s tompa zuhanással zökkent vissza. A leve- 
ses tál magasra emelkedett s egy nehéz 
szódás üveg a Pista fiú tányérába esett s 
— csudálatos — egyiknek sem lett semmi 
baja, csakis a Szatmárinó számára kitelt 
mély ós lapos tányér tört össze s folyt ki be" 
lőle az étel az asztalra. És ez Bpesten történt' 
Gabányi egész családjával kész tanúsítani."

Egy más alkalommal Tóvölgyi tudni 
akarta, ki az ő vódszelleme. Gabányi kér­
dést is intéz legott Irányihoz, s ez azonnal meg­
mondja : dr. Tomay Menyhért ügyvéd a 20 ns 
évekből. De a sönnce után Tóvölgyiben ké­
tely támadt, vájjon osztottak-o mór akkor dok­
toridiplomát ügyvédnek. A készséges Gabá­
nyi legott bocsánatot kór a szellemektől, hogy 
söance után is alkalmatlankodik. De ezek 
nem oly kényesek s Wesselényi azonnal 
eloszlatja Tóvölgyi kétségét: hogy a ferra- 
rai egyetem már Mátyás alatt is osztott 
doktori diplomát. Utána néznek a Conver- 
sations-Lexiconban — s csodák csodája — 
útjait, hogy doktori diplomák már 1822 ben 
is voltak.

Mindez azonban még csak kis Miska 
azokhoz képest, a mik még történtek. Ga-

bányinak egyszer egy Sidneyben rég el­
hunyt magyar mipressnrio vezetése alatt egy 
négerekből ós indusokból álló egész színész- 
társaság jelent meg egy sereg bámuló szel­
lemmel. „Öten voltak a gyűlésnél jelen 
Gabányi, Gubányiné, Pista és László fiuk, 
meg egy közeli rokonuk. Alig kezdték meg 
a ülést, a tallér sajátságosán mozogni kez­
dett s egy szellem oly nyelven kezdett ve­
lők diskurálni, a mily nyelvet még soha 
sem hallottak. Mindnyájan össze néztek.

De hát mi akar ez lenni? —kérdi Ga­
bányi boszusan, hogy talán valamely go­
nosz szellem akar belőlük bolondot csi­
nálni.

Négerek vannak itt. Énekelni akarnak 
nektek ós tánczolni — feleié e kérdésre 
Irányi.

És ez meg is történt. Nehány másod­
perc/, elmúltával a tallérok közt sajátságos, 
de rendszeres ütemszerü mozgás kelet­
kezett.

Most tánczolni fognak — hangzott újra 
a vezényszó. És a tallérok a jelenlevők ujjai 
alatt, ismét mozogni kezdtek, kezdetben las­
san, mérsékelten, ünnepélyesen, de mindig 
sebessebben és sebesebben, mindig tüzeseb­
ben, czifrábban és bolondabban, úgy hogy

Iskolai értesítések.
Az orsz. m. kir. színmű vészét! aka­

démia igazgatóságaiéi.

Az orsz. m. kir. színművészeti akadé­
mián a beiratások szeptember hó (5. 7. és 
8-án, a felvételi vizsgálat pedig ti-ón d. u. 
3 órakor tnrtatik.

Az orsz. m. kir. színművészeti akadé­
miába való felvételhez megkívántainak : a) 
Színpadias, csinos alak. b) Tiszta kiejtésű, 
csengő hang. c) Kifejlett, testi alkotás mel­
lett (melyről az intézeti orvos ad véleményt) 
legalább 18 éves kor a férfiaknál, legalább 
16 éves kor a leányoknál, mi hiteles okirat­
tal bizonyítandó, d) Annyi műveltség és is­
kolai képzettségről való bizonyítvány, ameny- 
nyit o korban minden művelt ifjútól meg­
várhatni, különösen a magyar nyelvtan ala­
pos ismerete, e) Szülői vagy gyúrni meg­
egyezés. Amely jelentkezővel ezek nem sze­
mélyesen jelennek meg, megegyezésüket hi­
teles iratban tartozik az illető felmutatni, f) 
A jelentkező növendék csupán a valóságos 
ós törvényes családi nevén irathatja be ma­
gát. g) Jó magaviseletről szóló erkölcsi bi­
zonyítvány, mely vagy iskolai bizonyitvány- 
nyal, vagy hatóságilag, vagy ismert egyé­
nek aláírásával múlhatatlanul igazolandó, 
li) Minden újonnan jelentkező az első osz­
tályba csak próbaidőre vétetik fel, ennek le­
teltével újabb vizsgáimnak vettetik alá. A 
fölvétel tehát nem végleges. A letelt próba­
idő után a tehetségtelen, vagy hanyag nö­
vendék elbocsátlatik. Ha a felvett növendék 
tehetséget, szorgalmat, haladást nem tanú­
sít, bármely évben, időközben is elbocsát­
ható. i) A belépő növendék 1 frt behatási dijat 
s 5 frt felvételi dijat, valamennyi növendék 
pedig 1 frt behatási dijat, azonkívül 30 frt 
tandijat tartozik 2 részletben, u. m. szep­
tember 15-én ós február 1-én előre fizetni, 
j) Minden fölvett növendék tartozik szülői­
vel, vagy gyámjával együtt az elójök tei- 
jesztendő kötelezvényt aláírni.

Bővebb értesítést az int. igazgatósága 
(Kerepesi út, 1. sz. III. em.) készséggel ad.

Az igazgatóság.
*
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a jelenlevők ide-oda dőltek a lcaczagástól. 
Aztán a vezénylő harezot, majd ismét teme­
tést jelzett s mindkettő oiy hiven folyt le, 
hogy Gabányi teljes hűséggel Írhatta le a 
soha nem látottczeremoniátjegyzőkönyvébe. 
A bámuló szellemek pedig, a kik jelen vol­
tak, a megkérdezett szellem szerint: Lehet­
tek néhány százan.

Most következik azonban a java. Egy 
másik előadáson indiánus szinósztársaság 
jelent meg, — most már a nagy ebéd­
lőben. Az ülés kezdete körülbelül olyan volt, 
mint a négereknél. Nóvszerint belettek mu­
tatva az előkelőbb harezosok (nevüket Ga­
bányi fel is jegyezte). Indus beszélgetés is 
történt, de mert arra választ nem kaptak, 
elhallgattak. A tulajdonképenielőadást ugyan­
csak tallérénak ós táncz előzte meg, de fel­
tűnt Gabányiéknak, hogy a két medium 
(Gabányi két fia) arczkifejezése különböző 
változásokat mutat. Igenis, a két medium 
lassan-lassan indussá kezdett átváltozni, nem 
öltözetükre,avagy alakjukra, hanem arezvoná- 
sukra nézve. Aszölők kétségbeesve szólitgatják 
őket, de azok szótlanul meredtek egymásra. 
„Trance“-ban voltak. (Ez olyan állapot, mi­
kor a szellem belebujik az emberbe s ezt 
képmásává változtatja, általa szól és cselek-
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A budapesti ni. kir. állami ipar­
iskolától.

A behatásokat szeptember hó 1. napjá­
tól 5. napjáig tartják.

Az intézet öt szakosztályának (építkezési, 
gépészeti, vegyészeti, fém- és vasipari s fa­
ipari szakosztály) valamelyikébe rendes ta­
nulóul négy középiskolai (gymnasium, reál 
vagy polgári iskola) előképzettség és a vá­
lasztott szakban töltött legalább 2 havi 
gyakorlati működés igazolása mellett jelent­
kezhetnek a 15. életévet betöltött tanulók.

A vegyészeti, fém-vasipari és faipari szak­
osztályba rendkívüli tanulókul az alsó fokú 
ipariskola III. osztályát jó sikerrel végzett 
iparos segédek is felvétetnek.

Behatási dij 2 forint, tandíj félévenként 
10 forint.

(VIII. kerület, Népszinház-utcza 8. szám.)
A budapesti m kir. állami 

ipariskola igazgatósága.

Autonomikus mozgalmak.
A szatmáregyházrnegyei I. választó ke­

rület (Szalmát- és Márainaros vármegyék) 
központi hetes bizottsága aug. 26-án ülést 
tartott Nagy-Bányán, Rátz Pál, prépost-plé­
bános elnöklete alatt, mely a világi kép­
viselőre beadott szavazatokat számlálta össze 
s az eredményt kihirdette. 64 plébánia és 
hitközség szavazott (1 nem szavazott) és be­
adott összesen 6637 szavazatot. Ebből Ugrón 
Gábor kapott 497, gr. Hadik-Barkóczy S. 69, 
Kovács Eduárd 1, Jakab Péter 1 szavazatot. 
A többi 0069 szavazat br. Vócsey Jó­
zsefre esett, ki e szerint a szatmár- 
egyházmegyei I. választó kerület au- 
tonoiiiikus képviselőjévé megválasz­
tatott.

*

Világi képviselőim] az auf. kongresz- 
szusra megválasztattak (folytatólagos közlés):

31. Hédi Béla br. a szabadkai kerü­
letben.

32. Borsody Géza dr. a kapuvári kerü­
letben.

33. Beiter János dr. a magyaróvári ke­
rületben.

szik). Amint a két médium vad, szenvedé­
lyes kifejezéssel darabig egymást fixirozta 
volna, egyszerre csak mint a hiuzok hirte­
len felszöktek helyekről s egymásnak ron­
tottak. Gabányi rendre kapkod majd egyik 
majd másik után, de ezek vadmacska ügyes­
séggel, párducz szökésekkel kerülik ki őt 
és az egymás támadását. Asztalon, székeken 
keresztül mintegy repülnek. Gabányinó pe­
dig jajgatva s kezeit tördelve kiábál a ház 
ismerős szellemeihez segélyért. És ennél a 
komédiánál a megkérdezett, szellem felelete 
szerint lehetett „vagy ezer indus“. így van­
nak mindezek m.;girva Tó völgyi köny­
vében.

Valóban nem lesz tehát, érdektelen, ha 
az uj tant — a mennyire egy pár tárcza- 
cziklc keretében lehetséges, e becses lapok 
olvasói előtt némi tájékozásul közvetlen és 
legjobb források után — kifejteni megkí­
sértjük, megismertetvén mindenek előtt az 
uj tannak lényegét, aztán kifejlődésének menetét 
s megvizsgálván továbbá, tartalmaz-e és meny­
nyi igazságot s főként, ami szives olvasóin­
kat — azt hiszem — leginkább érdekli, 
minő viszonyban áll az a kereszténységhez.

HETI SZEMLE (36-ik szám.)
34. Sághy Gyula dr. a pozsonyi III. ke­

rületben.
35. Wenckheim Géza gr. a békési kerü­

letben.
36. Cziráky Béla gr. a csőpregi kerü­

letben.
37. Zichy Aladár gr. a nagy-kanizsai 

kerületben.
38. Scheftsik István id. a szolnoki ke­

rületben.
39. Ve’csey József br. a szatmári I. ke­

rületben.
40. Rimely Antal a beszterczebányai ke­

rületben.
*

Papi képviselőidül az aul. kongresszusra 
megválasztattak (folyt, közlés):

4. Giesstvein Sándor dr., püspöki titkár 
a győri egyházmegye részéről.

5. Póda Endre, soproni apát-plébános a 
győri egyházmegye részéről.

6. Párvy Sándor dr., érseki titkár az egri 
egyházmegye részéről.

7. Hován József, pásztói plébános az egri 
egyházmegye részéről.

Helyi hírek.
Primícia. Horváth János, osztergomfőegy- 

házmegyei áldozópap, városunk szülötte múlt 
vasárnap mutatta be első sz. miseáldozatát 
a zárdatemplomban. Manuductora Dr. Kosz­
iét' Ferencz praelatus volt, a sz. beszédet 
pedig Dr. Fedi tel János, főgymn. tanár mon­
dotta ékesszólással és hévvel fejtegetvén a 
pap áldásos és üdvözítő munkáját a társa­
dalom életében, valamint azon megpróbálta­
tásokat, melyekkel a mai világ a papságnak 
áldásos munkájáért fizet. Sz. mise után öröm- 
könyek közt adta az ujmisós pap áldását 
édes anyjára, testvéreire, rokonaira s a nagy 
számban összegyűlt hívőkre. Délben Dr. 
Keszler Ferencz praelatus fényes lakomát 
adott, melyen az ujmisésnek legközelebbi 
rokonai s az asszistensek vettek részt. Ebéd 
alatt az ujmisós, Keszler praelatus, dr. Fech- 
tel és Tóth József segédlelkész mondottak 
tósztokat. Vacsorára az ujmisós édes anyjá­
nak házához gyűlt egybe nagy társaság, mely 
a legkedélyesebb hangulatban ünnepelte az 
ujmisésnek és hozzátartozóinak örömnapját.

A Kölcsey-kör könyve. A Kölcsey-kör 
ama lelkes buzgalmában, melyet városunk 
hazafias, társadalmi és kulurális mozgalmai­
nak vezetésében kifejt, elhatározta annak 
idején, hogy az ezeredik esztendőben Szal­
mát- városában végbement millenáris ünne­
pélyekről külön könyvet ad ki, emlékéül 
annak a lelkesedésnek és hazafias örömnek, 
melylyel a város közönsége, ifjúsága a nem­
zet nagy ünnepét megülte. Az Ígért könyv 
most, jelent meg „Millennium Szatmár sz. 
kir. városában" czimmel, a „Szabadsajtó“ 
Ízléses kiállításában. A könyv összeállítója 
Dr. beemel János, kir. kath. főgimnáziumi 
tanár, a Kölcsey-kör titkára, ki ragyogó tol­
lal, ihletett szivvel-szóval mutat rá a könyv 
Előszavában és Bevezetésében, valamint Zár­
szavában az ezredik év nagy jelentőségére, 
a fényes történeti múlt tanulságaira s ajánlja 
a könyvet Szatmár város hazafias közönsé­
gének. A könyvnek többi részei időrendben 
sorolják föl a lefolyt ünnepélyeket. Dicsé­
retre méltó az a gond, melylyel a szerző a 
templomokban lefolyt hálaadó ünnepélyeket 
tárgyalja, az egyházi beszédeket szószerint 
közli; ezek a város, a nemzet imái n má­

sodik ezeróv hajnalán ennek boldogságáért 
és hálaadások az elsőnek javaiért. Az isko­
lai ünnepélyeknél közölve van a programúi 
és ehez van fűzve a kivitelnek rövid, de 
hatásos méltatása, mely legtöbb szépet a 
zárdái iskolák ünnepélyeiről mond, amint 
érdemelték is. A fítanitókópző-intózet ünne­
pélyének leírásánál igen figyelemreméltó 
tény, hogy püspökünk Ő méltóságának 
remek beszéde is közölve van nagyobb vo­
násaiban. A könyv összeállítása általában 
igen gondos munkának eredménye, sajnál­
juk azonban, hogy vagy három millennáris 
ünnepség leírása kimaradt abból, azoké t. i., 
molyeket a Szalma rogy házmegyei írod.-Kör, 
a Cticil-egyestilel s a Kath. Kaszinó rendez­
tek, mely ünnepélyek válogatott és nagy 
közönség előtt mentek végbe a millennáris 
esztendő folyamán, illetőleg egy közülök már 
ez óv februárjában. Ennek daczára teljes el­
ismeréssel vagyunk úgy a Kölcsey-kör ha­
zafias intencziója iránt, melylyel e könyv­
nek nagy költséggel létet adott, mint az 
összeállító Dr. Fechtel János iránt, ki nem 
kiméivé fáradságot, még a morzsákat is ösz- 
szeszedte igazán szerencsés és avatott kéz­
zel, hogy méltó emléket nyújtson „a nagy 
esztendő“ eseményeiről, hazafias lényeiről.

Esküvő. Zagyva József tanító tegnap 
tartotta esküvőjét Firnstall Mariska kisasz- 
szonynyal, apai áll. iskolai tanítónővel Szab­
ni áron. Az esketést Firnstall Lajos, a meny­
asszony testvórbátyja, felsőbányái káplán 
végezte.

Az Ezredév! asztaltársaság — úgy lát­
szik — állandóan és nagy figyelemmel kivan 
gondoskodni társadalmi kedélyes összejöve­
telekről, melyekben állandó szerepe van a 
nemes jókedvnek és espritnek. Ma ismét 
„finom-estélyt" tart helyiségében, a Sörcsar­
nok kertjében esti 7 órakor, melyre ez utón 
is felhívjuk az érdeklődő és az Ezres nemes 
czélját szem előtt tartó közönség figyelmét. 
Rossz idő esetén a belső helyiségekben lesz 
megtartva a tombolával egybekötött estély.

Gyászhir. Unger Ullmann Sándor gyógy­
szerész, valamint kis leánykája, Ibolyka és 
a szélesen kiterjedt rokonság nevében mély 
fájdalommal jelentik a feledhetetlen nő, édes 
anya, gyermek, testvér és rokonnak Unger 
Ullmann Sándorné szül. Hal batter Irénnek, 
folyó 1897. évi augusztus hó 27-ón délután 
3 órakor, élete 28-ik, boldog házasságának 
2 V2 évében rövid szenvedés után történt 
elhunytét. A kedves, feledhetetlen halottnak 
drága totemei folyó hó 29-én délután 5 óra­
kor a róni. kath. egyház szertartása szerint 
Deák-tér kereskedelmi és iparbank palotá­
ból tétettek a hidontuli si i kert be örök nyu­
galomra. Az engesztelő szent, miseáldozat 
folyó hó 30-án délelőtt 10 órakor lett az 
egok Urának bemutatva. Áldott legyen em­
lékei Halbauer Nándor, édesatyja. Halbauer 
Nándornó szül. Schöberl Antónia, édesanyja. 
Unger Ullmann Ödön, Unger Ullmann Elek 
és családja, sógorai. Halbauer Aranka, Halb­
auer Kálmán, Halbauer Aladár, Halbauer 
Dezső, testvérei.

Kinevezés. Kun Lajos, a Foncióre bizto­
sitó társaság volt főkönyvelője a „Hazai“ 
biztositó társaság szatmári titkárjává nevez­
tetett ki.

A kereskedő tanoncz-iskola bizottsága
hétfőn délután K óvá Is Béla tanfelügyelő el­
nöklete alatt gyűlést tartott, melyen az ál­
lásukról lemondott Sarmaságh Géza, Rup­
recht Alajos és dr. Kurtz Sándor helyébe 
a jövő iskolai évre tanárokul megválasztotta 
Jaskovics Ferencz és Lohoczky József kir.



kath. főgymnazium tanárokat és Osvúth 
Elemért, az ev ref. főgimnázium tanárát.

Eljegyzés. Giebel János építész múlt 
vasárnap este váltott jegyet Horváth Erzsi­
kével, Horváth Jánosné kedves leányával, 
Horváth János ujmisés pap nőtestvérével.

A kolduló kaid barátokról. Mai számunk 
II. czikkelyót, mely a kolduló keleti szerze­
tesekről szól, igen előkelő kézből vettük 
s közöljük azt, mint nagyon aktuális dolgot. 
Az a római levél ugyanis, melyet a czik- 
kely magában foglal, tartalmazza mindazt, 
a mit utasitásképen szem előtt kell tartani, 
mikor az igazi és szent czólra gyűjtő szer­
zeteseket a csaló inviduumoktól megkülön­
böztetni akarjuk. Csak pár hót előtt történt 
Szál maron, hogy egymás után három rend­
beli szerzetes ke rege tő is járt itt. Kettő ma­
gyar volt közülök és magyarországi tem­
plomra, az egyik épen egy 600 éves műem­
lék restaurálására kéregetett a legnagyobb 
szerénységgel s a legkisebb alamizsnát is 
hálásan fogadva Isién nevében. Annak, aki 
utóbb jött, csak 24 órára adott engedélyt a 
főkapitányság, csak azért, mert előbbi na­
pon két fogyatékos keleti öltözetben megje­
lenő és nagyon arczátlan „barát“ (bizonyosan 
csalók vagy legalább gyanúsak) kapott en­
gedélyt több 24 órára. Egyik laptársunk 
meg is emlékezett erről a dologról, azt azon­
ban, hogy mit kellene tenni az említettek 
ellen, nem mondta meg. Megmondjuk mi. 
A szatmári főkapitányság abban a szerencsés 
helyzetben van, hogy nz engedélyt kérőket 
rögtöni vizsgálatnak vetheti alá. Tessék őket 
átküldeni a püspöki főhatósághoz, a hol az 
illetők bizonyítványait (a keleti szerzetesek­
nél különösen a Propaganda Fidei igazolá­
sát) megvizsgálják és kimondják, vájjon ór- 
demes-e a kéregé tő arra, hogy engedélyt 
kapjon. Csak ez az eljárás segíthet; más­
ként újra, meg újra megtörténik, hogy nem 
adhatunk igazi sz. czólra, de mert szaba­
dulni nem tudunk tőlük, mindenféle náczió- 
nak adjuk pénzünket.

Vasúti szerencsétlenség Hétfőn déli 12
órakor N a g y-K á r o 1 y b a n egy tehervonat 
összeütközött az összelolott vaggonokkal. A 
Somos erdő felől u. i. lejtősödik a pálya az 
mdóház felé; e tehervonat 90 vaggont czi 
pelt, rajtuk ökröket, búzát, lisztet, sört ho­
zott. Amint a pályaházhoz közeledett, észre­
vette ugyan a vonatvezető, hogy a pálya 
zárva van s neki meg kellett volna állania, 
adott is ellengőzt, de a 90 vaggon eleven- 
ereje s a lejtő miatt elégtelen volt az ellengőz, 
10 vaggon tönkre ment. A két gép ütközője 
azonkép, a fékező lábát törte, a gépész 
megsebesült.

Czerjék Ferencz bünpörében, melyről la­
punk múlt számában adtunk hirt, az itele­
lőt elhalasztották, illetőleg a vizsgálat ki­
egészítését rendelték el. Emlékezünk még 
rá, hogy mikor jó három esztendő előtt a 
sikkasztásnak nyomára jöttek, nehány lap, 
köztük a mienk is, de különösen a várme­
gye közigazgatási bizottsága erősen sürgette 
ennek a bünpörnok, mely általános szenzá­
ciót keltett, a lebonyolítását. Most aztán 
megint várhatunk nehány esztendőt, mig a 
pótvizsgálatokkal rendben lesznek. Annyi- 
' al is inkább, mert a dolognak szenzácziós 
volta csak most tűnik elé a maga igazában. 
Czerjék tagadott mindent s a tanúságok, me­
lyek ellene szólnunk, még mindig csak va­
lószínűségben mutatják be, hol, ki és meny­
nyit sikkasztott el. Ezért van szükség a vizs­
gálat kiterjesztésére és pótlására. Az eddi 
giekből annyi bizonyos, hogy Czerjék is, 
mint sok más, áldozata az alkalomnak és a 
rendszernek, melyben nálunk a gazdálkodás 
folyik. Ezt. kellene kitanulmányozni s a nya­
kára is kellene annak hágni; vegye el méltó 
büntetését mindenki, aki hibás I Ezért nem 
kellene soká halogatni az ügyet, mert az
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időnek moha és pora sokat belep, amit ma 
még egészen jó világításban lehet látni.

Halálozás. A tánczked velő fiatalság 
őszinte fájdalmára tudatjuk, hogy Bosnyák 
bácsi, másként az „ezermester“, igazi nevén 
Bosnyák Mihály aug. 26-án 67 éves korá­
ban elhunyt. Temetése 28-án nagy részvét 
mellett ment végbe.

Vendéglősök kongresszusa. A vendéglő­
sök idei kongresszusa szeptember 22-én és 
23-án lesz Szombathelyen. A szombathelyiek 
erősen buzgólkodnak, hogy a kongresszusra 
érkezőket méltón fogadhassák. Részvételi dij 
2 frt, mely vagy Szombathelyre a kongresz- 
szusi bizottsághoz, vagy Budapestre a „Ven­
déglősök Lapja“ szerkesztőségébe küldendő. 
A kongresszusnak fontos tárgyai lesznek, 
igy a vendéglősök nyugdíj-ügyének rende­
zése is. Különben Ihász György országos moz­
galmat indított a képviselőházhoz beadandó 
memorandum aláírására, melyben a vendég­
lősök érdekében számos reformot sürget, igy 
a regále eltörlését s a bor és a sör fogyasz­
tási adójának leszállítását stb. A memoran­
dumot már több vendéglős aláírta.

A Sétatérről zeng az ének. Panaszkod­
nak a miatt, hogy a Sótatért kevesen lá­
togatják. Hát az igaz, hogy van annak a 
helynek jó oldala is, pl. hogy mély fekvé­
sénél fogva normális körülmények között 
általában üde és hűvös a levegője, azonban 
szerencsétlen hely az más tekintetekből így 
sok poros ut veszi körül, a min csak úgy 
lehetne segíteni, ha az oldalokon a fákat a 
por ellen sűrűbbekké tennék. Hogy dolog- 
tálán csavargóknak reggel, a nap folyamán 
és éjjel tanyájuk a Sétatér, padjai étkező­
asztalok, pázsitja (ami különben nincs) he­
verőhelyük, a hol e mellett utszéli ékessé­
geket is lehet látni, ez a mi szép városunk 
kevésbbó szépen érző rendőrségének a hibája. 
Tessék csak kitisztittat.ni azt. a helyet, nyi- 
ratni s kellő növést adni a fáknak, feltölteni 
kissé az utakat, kitiltani onnan a csavargó­
kat, szolgálókat s nem szolgálókat, majd 
fogják akkor úri emberek is látogatni a Só­
latért. A jövő tavaszra talán megtörténhe­
tik mindez.

Népszámlálás. Kőrösy József dr., a bu­
dapesti statisztikai hivatal igazgatója egy 
emlékiratot, készített a nemzetközi statisz­
tikai intézet szt.-pétervári üléséhez. A 40 
oldalra terjedő, Berlinben megjelent emlék­
irat azt ajánlja, hogy a huszadik század koz 
delén a föld összes czivilizált államaiban 
tartsanak egyenlő elveken alapuló népszám­
lálást és hogy ez a népszámlálás egy és 
ugyanazon időben tartassák meg az egész 
föld kerekségén. Az egyöntetűség czéljából 
a szerző még a népszámlálásnál alkalma­
zandó eljárás módozatait is közzéteszi em­
lékiratában.

Restaurált kávéház. A Hungária kávé- 
házát Fried Ferencz, eddig a Korona főpin- 
ezére teljesen restaurálta és tegnap nagy 
ünnepólylyel megnyitotta. Számit a közön­
ség látogatására, melyet valóban megérdemel.

Sertésvész. Az erdődi határon levő Cser­
hát-pusztán a sertésvósz hivatalosan meg 
lett állapítva.

Rendőri hírek. Fodor János ácsmester 
valószín illeg óletuntságból felakasztotta ma­
gát. — A rendőrorvos múlt szombaton egy 
mázsa romlott halat és vagy 80 poshadt 
dinnyét kobozott, el. A dinnye s általában 
a gyümölcs nagyon megérdemelné az orvosi 
hatóság figyelmét. Válogatni ugyan van mi­
ben, de nincs köszönet a minőségben. Ez 
onnan van, mert túlságos sokat szállítanak
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Szalmáira általában a gyümölcsből, de kü­
lönösen dinnyéből, melyek több napig e - 
adásra tartva a nagy hőségben megróm 
Iának.

A város világítása mától kezdve villant 
mai fog történni a város minden utczáján. 
A panasz azonban továbbra sem fog meg­
szűnni, mert csak hétfőn este is még 3/i 8 
órakor olyan sötétség volt. az ulazákon, mini 
akár Egyptomban annak idején. Ha igy fog 
történni továbbra is, nem tudjuk lesz-e va­
lóban öröme a városi közönségnek a hires 
villám világításban.

Ki az idegennel! Ihász György a „Ven­
déglősök Lapja“ hasábjain lelkes és jól 
megokolt indítványt tesz arra, hogy a ven­
déglőkből és a kávéházakból az idegen, kü­
lönösen a német lapok kiküszöböltessenek. 
őszintén óhajtjuk, hogy a vendéglősök ka­
rolják fel ezt az üdvös indítványt, mert nem 
lehet érdekünkben az, hogy pénzünk ezen 
az utón is külföldre vándoroljon. Pártoljuk 
a hazait, ki a nemzeti érzületet rontó, ide­
gen lapokkal!

Nyilvános nyugtató A németi) görög 
szert. kath. templom renoválásáéra ujabbban 
adakoztak (folytatólagos közlés): Szatmári 
kérésit, és iparbank 2 frt., kis-kőrösi ta­
karékpénztár 2 frt., Poldikohó tógely-aczól- 
gyár 1 frt., Kerekes Dániel 1 frt., Mertz 
József 50 kr., Gajdos György 1 frt., Palády 
Lajos 1 frt., budapesti szivattyú-gépgyár 3 
frt., budapesti lipótvárosi kér. és iparosbank 
5 frt., Varga György né 1 frt., Varga Berta 
50 kr., Lőwy Miksa 1 frt., Klein Antal 50 
kr., „lordai“ takarékpénztár 10 frt., dr. Rieg 
ler féle budapesti papírgyár 5 frt., dr. Gross 
Henrik 50 kr., Esztergomi takarékpénztár 5 
frt.., Kása János sári lakos 1 frt., Kovács 
Ferencz Bpesten 50 kr., dr. Chorin Ferencz 
orsz. képv. 10 frt., mólt. Ruby Antal Buda­
pesten 2 frt., Madaras/, Viktorné 50 kr., Ko­
vák Sándor és családja 2 frt., Kocsán Sán- 
dornó 50 kr., „Hámori“ üveggyár L frt., 
Hecht, Ignácz 50 kr., M edgy esi Ferencz 1 
frt., Krompászky Béla tanár 50 kr., Zom mer 
Károly 1 frt., Sz. Ferencz 30 kr., Nyisztor 
György nórnetii lakos 1 frt., Nagy János 
nómetii lakos 1 frt,., Lyachovics Akosné 1 
frt., dr. Búza Sándor 50 kr., Juhász János 
50 kr., Ujverbászi Ferencz-csatorna műma­
lom 2 frt., Bab János nómetii lakos 2 frt., 
özv. Szabó Pál né 50 kr., Harkel István és 
Koós György 1 frt., Erdélyi Imre tornatanár 
50 kr., Nagy József városi tisztv. 30 kr., 
Dierner Károlynó 1 frt., Patócs .adám 1 frt., 
Dellinger Lajos 50 kr., Suta László Zsadány- 
ból 50 kr., Brana János kerületi espeies 
Bogdánból 6 50 frt., Lámfalussy Sándor kér. 
esperes Kótájból 4'10 frt., Bókóssy Géza vá­
rosi tanácsos 50 kr., középungi lat. szert, 
esp. hivatal 70 kr., Szarvas-városi tanács 
3'60 kr., Kiss Gyula ó-pályii s. lelkész 2 30 
kr., „Szeghalomvidéki“ takarékpénztár 5 frt., 
Melles Demeter ungvári kér. esperes 1 frt., 
Weber János k. bádogosmester 50 kr., mólt. 
Meszlényi Gyula szatmári püspök 100 frt., 
Schorl ing Antal fényképész 1 frt., Balogh 
Mihály kér. gk. esperes Voresmartról 9 40 
kr., Zichertnann Dávid 50 kr., Fehér Edgár 
2 frt., C/.iguss György nómetii lakos 3 frt., 
Soreghy Karolina Egresről 2 frt., Markovics 
Pál gk. lelkész Tekeházán 1 frt., Dutka 
Mária 10 frt. Ezen második nyugtázás tesz 
összesen 439 frt 50 krt., ami az első nyug­
tázott összeggel felmegy 735 frt s 85 kraj - 
czárra; nini az időleges kamatozással 5 frt 
66 krajczárral együttesen tesz: 741 frt s 51 
krt. Ennyi készpénzt adiam át mai alulirt 
napon a nómetii gör. szert. kath. egyházi 
bizottságnak. Most már nincs egyéb hátra, 
mint hogy a nemes adakozóknak e városból 
való távozásom alkalmával mély hálámat 
fejezzem ki s egyúttal arra kérjem, hogy 
engem, mint innen távozót tartsanak meg 
emlékükben. Kelt. Szatmárnémetiben, 1897. 
aug. hó 2l-ón. Sims a Kornél volt kir. 
kath. főgymn. rendes tanár s volt nómetii 
hitközségi tiszteletbeli fő- és iskolaszó ki 
gondnok.
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Hirdetmény. Az 1897-ik évre kivetett 

ált. jövedelmi pótadó kivetési lajstromok 
1897. szeptember hó 2-ától 9-óig- e városi 
adóhivatalnál nyilvános közszemlére lesznek 
kitéve, miről a t. adóköteleseket oly figyel­
meztetéssel értesítem, hogy netáni felszólam­
lásaikat és pedig: a) azon adózók, kik az 
illető kivetési lajstromban tárgyalt adónem­
mel már a múlt évben megróva voltak, azok 
a lajstrom kitételének napját; b) azon adó­
zók, kik a kivetési lajstromban megállapí­
tott adóval a kivetés évében első ízben ro­
vattak meg, azok adótartozásuknak az adó­
könyvecskébe történt bejegyzését követő 15 
nap alatt a közigazgatási bizottsághoz ad­
hatják be. Ezúttal felhívom a t. adókötele­
seket, hogy a kivetett adóknak az adóköny­
vecskékbe leendő bejegyzése végett f. évi 
szeptember hó 15-ig jelentkezzenek. Szat­
márit, 1897. augusztus hó 28. No vált Lajos 
főszámvevő.

V i ti é k
Nagy-Károly, aug. 30

Az egyháztanács uj világi el­
nöke Cservenyák Antal földbirtokos lett. 
Rendkívül örvendünk a megválasztásnak, 
mert Cservényeik Antalt nem csupán prak­
tikus értelme, az élet viszonyainak alapos 
ismerete, hanem társadalmi finomsága, ta­
pintata és vallási buzgósága teszik kiváló- 
lag alkalmatossá a rom. kath. hitközség vi­
lági elnökségére.

Uj megálló hely. A majtényi ut- 
cza végén a zilah — Somlyói vasút uj ki­
szálló helye leszen. Már régen óhajtják ezt 
a zilahi és Somlyói utazók, hogy a Majtóny- 
utczáról direkt a piaczra mehessenek; most 
óhajuk teljesül. Nem kell többé az egész 
várost megkerülniük, hogy sárban-porban 
a vásártérre vigyék áruikat.

71% pótadó! Ennyi N-Károlyban 
az 1897/98 évi városi pótadó. Bizony sok, 
ha meggondoljuk, hogy Szilágy-Somlyón 
30°/o, Zilahon 52% s hogy forgalom és ipar 
tekintetében városunk nincs sokkal előbbre 
a két városnál. De nagy baj, hogy városunk­
nak semmi, de semmiféle jövedelme nincs. Még 
a piaczpénzt is a gróffai kell megosztania, 
így hát a kiadásoknak mind az adózók pót­
adójából kell hogy kikerüljenek.

Kikövezik a H aj d u várost. Ezt 
is a H. Sz. pendítette meg legelőbb s a 
Hajduváros derék lakóinak áldozatkészsége, 
kik 3150 írttal, járulnak az utcza kavicsos 
kikövezletésóhez (makadam). Különösen a Ja- 
niszky Albert, Friedl J ános, Bunda Miklós 
urak buzgólkodása által kellett érdeklődés 
tette lehetővé a terv kivitelét. Köszönettel 
tartozunk a N-Károly és Vidéke ez. hely­
beli lap meleg fölszólalásának is, mely ve- 
zérczikkben foglalkozott a mi felvetett aján­
latunkkal. A kikövezés 6274 frtba. kerül. 
A hiányt a városi közgyűlés fedezni ígérte. 
Még csak a temetők féle vezető utakat le­
hetne legalább rozséval kirakni, hogy esős 
időben tengelyig ne süppedjen a halottas 
kocsi.

Komorzánba szülésznő keres­
tetik! A 3 km nyíre szétszórt avassági oláh 
faluba bábát keresnek, még pedig mint 
Fried Samu körjegyző a pályázati hirdetés­
ben közzé teszi, a magánosoktól szedett ho­
norárium fejében. Mivelhogy a falusi oláh- 
aszonyok nem szorulnak a szülésznőre, a 
kinevezendő bába minden fix fizetés kilá­
tása nélkül majd hozómba segíti e világra a

rumuny babákat. Anyakönyvvezetői költsé­
gek helyeit inkább a községi bába fizetésére 
gondolna a főszolgabíró.

MávmarosSzigeten a múlt héten 
tartották a rendezett tanácsú városok pol­
gármesterei értekezletüket azon törvényja­
vaslat fölött, melyet nem régen adott ki a 
belügyminiszter. Annak idején közöltük ezt 
a törvénytervezetet, itt-ott megjegyzéseinket 
is hozzáfűzvén annak egy egy pontjához. 
Nagyon is megkritizálandó javaslat ugyanis 
a szóban levő. Egészen rávall a liberális 
államhatalomra, mely minden legkisebb jogot 
és hatalmi kört magának akar vindikálni 
és most a városok függetlenségét akarja 
kiszolgáltatni részben a kormánynak, részben 
a főispánoknak. Ilyen általános véleménynyel 
van az ország ama javaslatról s igy éreztek 
a M.-Szigeten jelenvolt polgármester urak 
is, csak mondani nem merték. Kerülgették 
a dolgot és végre sem határoztak semmi 
érdemlegeset, sőt hogy el ne veszítsék vala- 
mikópen a méltóságos kegyességeket, öröm­
mel üdvözölték a szándékot, mely a mai 
helyzeten javítani akar s aztán kimondották, 
hogy mivel a tervezet a várakozásoknak meg 
nem felel, annak érdemleges tárgyalásába nem 
bocsátkoznak. Bravó, polgármester urak ! Te­
hát nekik galamb kéno, de sülten, mert 
maguk a megs ütéshez nem értenek. Néhány 
elhangzott okos beszéd után mást várt a 
publikum a polgármesterektől, legalább is 
azt, hogy mondja ki a tervezet néhány pont­
jának tarthatatlanságát és rosszaságát. E 
helyett azonban üdvözölték úgy Perczelt, a 
belügyminisztert, mint Fascho-Moysot, a 
tervezet készítőjét. Na és magukról is gon­
doskodtak, kimondván, hogy a polgármes 
terek fizetését 1600 frt. fizetésben és 300 frt. 
lakpénzben kívánják megállapittatni. Ez 
szerény kívánság, mi többet is megadnánk 
a városok fejének, a polgármesternek, ha t. 
i. érdemelnék. De a Szigeten összegyűltek 
az után, amit végeztek, bizony-bizony nem 
érdemelnek többet ennél.

Csenyerböl Írják lapunknak, hogy a 
múlt héten Simában Kossuth Istvánnak 
mintegy 1400—1500 keresztet kitevő termése 
cséplés közben a lángok martaléka lett,. 
Odaégett több gazdának termése is, kiké 
biztosítva nem volt, valamint a Luby Béla 
cséplőgépe. A kár nagy. — Tüzek voltak 
még magában Csengőiben, ahol egy pálinka­
főző égett le; Atyában szintén több gazdá­
nak termése lett a lángok martaléka, mig 
Komlód tótfaluban egy ház gyűl ad t ki és 
leégett.

Máté-Szalkári aug. 22-ón tették le az 
építendő városháza alapkövét. Az ünnepély 
díszközgyűléssel kezdődött, melyen a nap 
jelentőségét Ilosvay Endre, az építés elnöke 
tolmácsolta hatásosan, aki az alapkőletótnél 
is az első kalapácsütóst tette. Rohay Gyula, 
jegyző olvasta fel a fundamentomban elhe­
lyezendő okirat szövegét, ugyancsak ő sike­
rült beszéddel nyitotta meg magát az alap­
kőletétel ünnepélyét. Délben megvolt a 
szokásos bankett, mely jó kedvben, sok dik- 
czió között ment végbe.

Bevegazánz. A földm ivei és ügyi tninisz- 
ter dr. Hagara Viktort, Bereg vármegye 
főispánját saját kórelmóre|jBeregszász és vi­
dékére nézve az állandó gazdasági tudósítói 
tisztséggel bízta meg. Aki úgy ismeri a fel­
vidéki nép mezőgazdasági viszonyait, mint 
Beregvármegye jeles főispánja, onnan csakis 
a tényeknek és viszonyoknak megfelelő ala­
pos tudósítások birtokába jut országszerte 
mindenki, ami a közgazdaság ottani helyze­
tének i ja vitására is nagy és jótékony kiha­
tással lesz. E tényből még az is látszik,

hogy sok mindenre ráérnének a főispánok, 
ha azért lennének főispánokká, hogy dol­
gozzanak is.

Királyházán szept. 8-án a búcsú al­
kalmából dr. Wo 1 a f k a Nándor ez. püspök, 
a jeles és népszerű szónok fogja a sz. beszé­
det tartani.

Dobóruszka. Horváth Istvámés Lengyel 
Erzsébet, mátyóczi lakosok a ref. vallásról 
a róm kath. egyház kebelébe visszatértek. 
Az ünnepélyes hitvallást aug. 25-ón tették 
le Zsettkey Lajos, plébános előtt Dobó- 
Ruszltán.

Hazánk.
Lélekben megrendülve olvassuk a 

soproni törvényszéknek ítéletét, melyet három 
gyermek fölött mondott ki. Augusztus 19-én 
Divos Sándor 14 éves, Mózer József 14 éves 
és Barenik Károly 12 éves fiuk állottak a 
soproni törvényszék előtt, leiket többszöri 
lopással vádoltak ; utolsó bravúrjuk az volt, 
hogy f. évi július 15-ón Licha Jánosnak 
kertjében levő fabódéját föl törték és onnan 
különféle tárgyakat elloptak. A törvényszéki 
Divos Sándort hathónapi, Mózer Józsefe 
egyévi javító intézetben eltöltendő fogház- 
büntetésre ítélte, Barenik Károlyt sok eny­
hítő körülmény figyelembe vételével egynapi 
elzárásra. Az ítéletet, mint Sopronból írják 
keserves ói hangos sírással fogadta a három jó 
m adár.

A hadseregek óriási költsége min­
dinkább elviselhetetlen lesz európaszerte, s 
nemcsak rengeteg összeget emészt fel, de a 
legjobb munkaerők tömegét vonja el a hasz­
nos foglalkozás teréről. Az örök béke idéz­
hetné elő csak, hogy hadseregre szükség ne 
legyen. De van még más mód is, ha Európa 
országai például választott bíróságok ítéle­
tében nyugodnának meg a viszály elintézé­
sére. Ebben fárad az a nemzetközi gyüleke­
zet, mely tavaly nálunk, most Brüsszelben 
ülésezett, hol Magyarországot Pázmándy 
Dénes és Asbóth János képviselték, tehát 
két ellenzéki férfiú akadt e szerepre. A ma- 
melukok közül senki nem ment, mert ezért 
— „fizetség“ nem jár. Érdekes feljegyezni 
való, hogy e kongresszuson egy magyar nő 
is beszólt, nem ugyan a zöld asztalnál, ha­
nem a kongresszus után tartott lakomán. 
Bernaert miniszter és a kamara elnöke 
ugyanis tévedésből nem Asbóth Jánoshoz 
szállott, hanem ennek a nejéhez, mire Asbóth 
Jánosnó következő, igen figyelemreméltó 
tósztot mondotta: Uraim és hölgyeim ! Szép 
beszédeket hallottam már, da még egyetlen 
egyszer sem említették Isten nevét, aki mégis 
csak a legfel-öbb Biró a nemzetek és a szivek 
felett. Egyedül ö adhatja meg a békét, melyet 
keresnek. Pedig olyan országban vagyunk, 
ahol nem felejtkeztek meg Istenről. Poha­
ramat emelem a belga népre s kamarájának 
elnökére Bernaert urra. Asbóthnó franczia 
beszédét nagy tetszés kísérte s n grat.ulálólc 
sorában az első volt Mr. Stanhope, az 
angol radikálisok vezére.

Alagút a Huiia alatt. Budapest fő- 
és székvárosban a Duna alatt az uj ország- 
ház közelében létesítendő alagút tervezői a 
jóváhagyásért folyamodtak a kereskedelem­
ügyi miniszterhez. A tervezet szerint az ala­
gút oly elrendezéssel építtetnék, hogy alsó 
részében a pálya közepén gyalogjáró, két. 
oldalán pedig a villanyos vasút vágányai, 
vegre a felső részben a közúti kocsik köz­
lekedésére szánt ut nyernének elhelyezést.
A kocsilejárók a pesti oldalon Báthory- és 
Hold utcza keresztezésénél, a budai oldalon 
a Bomba-tér és a Fő-utcza alsó sarkán kéz-



felül
■ősz­

elődnek. A gyalogjárók számára ezenf 
mindkét oldalon n Széchenyi-tóren kérész­
iül. innen folytatólag az egyik vágányéval 
a Sas-utczán, a másikkal a Nagykorona-ut- 
czán át az Erzsóbet-tér sarkán lótesitendő 
végállomásig, illetve a Ferencz József föld­
alatti vasút Deák-téri állomásáig, a budai ol­
dalon a Margit-rakpart alatt a Pú lfi'y-tó rá­
vezetnék a vonalat. Mindkét ponton a már 
forgalomba levő pályákhoz történnék csat­
lakozás.

HETI S Z E M L E* 36-ik szám.)

Közgázt!asag.
Siemens és Halske részvénytársaság. Mint 

a „Nemzet“ Írja, a Siemens és Halske ezég 
megszerezte a bécsi közúti vaspályatársaság 
részvényeinek tekintélyes részét, mi által 
jelentősége méginkább emelkedett s méltán 
megérdemli, hogy különösen bécsi és buda­
pesti telepeinek tevékenységéről tudomást 
vegyünk. A Siemens és Halske ezég elektro­
technikai gyáraiban, melyekben több mint 
200 munkás és hivatalnok foglalkozik állan­
dóan, már ővele hosszú sora óta gyártanak 
kitűnő minőségű dynamógépeket, motorokat, 
villanyberendezési készülékeket, melyek ve­
zeték és kábelek segítségével részben vilá­
gítási, részben távirdai és telefon ezé!okra 
szolgálnak. Az osztrák telepen, a Becsben 
székelő „Allgemeine Oesterreichische Elek­
tricitäts-Gesellschaft“ neubadi ésleopoldstadti 
villamossági központi állomásai 10.000 ló­
erőt képviselnek. Ugyancsak a Siemens és 
Halske ezég szállította a szükséges gépeket 
és készülékeket a trieszti, salzburgi, gráczi, 
laibachi, znaimi, warnsdorfi, trautenaui, fried- 
latidi, przemysli, stanislaui, iglói, kaposvári, 
szatmári, rozsnyói, jolsvai, salgótarjáni, sara- 
j ivói villamossági központok részére. Na­
gyobb szabású, önálló erőátviteli telepeket 
a következő helyeken létesítettek: Neuge- 
dein, Torda, Schlögelmühl, Karwin, Beocsin, 
Resicza, Peterwald, Kremnitz, Kalkgrub 
Schwan borg mellett, Kladno, Brád, Dux, 
Muszári Brád mellett, Hall, Mosony, Vrdnik, 
továbbá a Danubius-Schoenichen-Hartmaun 
hajógyárában Újpesten, Dreher Antal ser­
főzdéjében Kőbányán és Schwechaton, a 
Blattnitzer Steinkohlengewerkschaft am Zieg- 
lorschacht telepén Nürschan mellett, Elly- 
gruben Seestadtl mellett slb. stb. A külöm- 
böző villamos központokkal összefüggésben 
a Siemens és Halske-czég több mint 1000 
villammotort állított föl kisiparosok üzemé­
hez. Ugyancsak ez a ezég készítette és fek­
tette le a Budapest városi villamos közúti 
vaspálya 40 kilométert meghaladó vonalait 
és ló lesi tette a földalatti csatorna vezetékű s 
a felső vezetékű berendezést; újabban a bu­
dapesti lovasul ívt. összes vonalainak átala­
kítását villamos vezetékre körülbelül 62 ki­
lométer területen szintén a Siemens és Halske 
ezég re bízták, valamint a budapesti földalatti 
villamos vasút, a lembergi, sarajevói, buka­
resti stb. slb. villamos berendezéseit és mun­
káit is e ezég létesítette.

Terményárak.
Termény Szatmáron

métermázsánként
frt kr| frt i ÍV

Tiszta búza — — — 10 —

1

Kétszeres — — — 7 — — —
Rozs — — — 6 50 — —
Árpa — — — 4 80 — —
Zab — — — 6 — — —
Tengeri — — — 5 60 5 80
Kása uj — — — 8 — —
Fehér paszuly — — 7 hl) — —
Tarka „ — — 5 80 — —
Szilva — — — — — — —

„ füstölt — — — — — — —
Ropcze — — — — — — —
Krumpli zsákja — — 1 50 uj 2 —

Szalonna — — —- —- ~ 1

Vasúti menetrend.
Érvényes lt-wy. évi május lió 1-től

Budapest-ltt.-Sziget:

Budapest ind. 940 215 705
Debreczen „ 407 659 305 530 758
Nagy-Károly „ 610 8£ SIÓ 757 1105
Szatmár érk. 715 907 6“ 903 1227

„ ind. 725 90s 631 1149 ) tovább
M.-Sziget „ 1 100 11 40 950 70O ) megy

itt.-;Sziget-■Budapest.
M.-Sziget ind . 356 400 600 1030
Szatmár érk. 709 630 906 241

Nagy-Iíároly
ind.! 716 631 914 242 400
érk., 815 717 1013 402 518

Debreczen „ 1022 843 1216 658 750
Budapest » 5jj> 150 Bio innen csak P. 

Ladányig megy

Szatmár-Nagybánya és viszont.

Szatmár
Szinér-Váralja
Nagy-Bánya
Nagy-Bánya
Szinér-Váralja
Szatmár

A vastag betűkkel jelzett idők a gyorsvonatok 
közlekedési idejét, az aláhúzott idők az éjjeli időt 
jelzik.

ind. 643 730
érk. 841 910

1003 1041
ind. 545 325
érk. 708 450

,, 856 638

Rieger testvérek
Budapest, Saray-utcza 48.

Rieger testvérek Jägerndorfi (Osztr. 
Szil.) cs. és kir.udvari orgona-gyárá­
nak fiókja. Legolcsóbb árakon kiváló 
orgonákat szállítanak.

A czeg 23 évi fennállása óta

540 uj orgonát
épített, melyek közül 186 esik Ma­
gyarországra, a többit Norvégiába, 
Németországba, Romániába, Orosz, 
Olasz és Törökországba szállították.

PST Orgona-árjegyzékek 
ingyen és bérmentve.

É g
tiA vasúti állomás közelében

kél utczal szoba
magános urnák kiadó.

Czim: a kiadóhivatalban.
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ÁRJEGYZÉK.

BölökyiLászlö
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS ésFÜSTÖLT 

HUSNEMÜEK ÜZLTÉBŐL.
Szalmái-, Széchenyi-ulcza sarkán.

hús — 48 lei 
56 
52

76
64
68
76
68
76
72

kilo I. rendű marha 
„ Sertés hús — — — —
„ Borjú hús — — — —
,, Bárány Ints — — —- —
„ Eris disznó zsir — —■ —
„ Vastag szalona — — —
„ Háj zsírnak — — — —
„ Paprikás szalona vékony stráf 
„ Fehér sós szalona táblákba —
„ Kolozsvári páczolt szalona —
„ Füstölt szalona. táblákba —
„ Páczolt sonka csonttal 1 frt. —
„ „ „ csont nélkül 1 frt. 10
„ „ „ kifőve — 2 frt. —

kilo Fris kolbász bors. czitr. fokh. 68 k 
„ Füstös kolbász fokh. bors. — 80
„ Lengyel kolbász — — — 80

100 pár finom virsli — 4 frt —
100 drb szalvalád — — — 4 „ —
100 pár frankfurti tormás •— 6 „ —
1 kilo Máj sajt — - — — — 80

„ Párizsi sajt — — — — 80
„ Czitromos sajt sült — — 80
„ Disznó fej sajt —• — — 64

1 db. Páczolt marha nyelv — — 80
1 kilo Tepertő — — — — — 64

„ Vegyes hideg felvágott — 80 
5 kilós postarendelmény pontosan eszközöltetik, 

Tisztelettel

jj §

Saját készítményii fehérneműim

Az iskolai évadra.
PÁSKUJ IMIÉ

hazai iparcsarnoka Szatmáron
ajánlja a közelgő iskolai évadra dús választékú raktárát,
mindennemű és minőségű fehérncmUeklien, 0—15 éves gyer­
mekek számára, úgy készen, valamint mérték szerint.

Megrendelések pontosan és a leggyorsabban eszközöltetnek.
Ugyancsak nagy választékú kész fehérneműit nők és férfiak 

részére és menyasszonyi kelengyéket a legszolidabb kivitelben.
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A „REKORM-TANMOD VEZETOSEGE,“ hogy 
a maga nemében páratlan a pedagóphysiológiai 
szaktekintélyek által elismert psychó- és physo- 
lógiai következetességen alapuló tanfolyamain 
(levél szerint is) résztx evők között (nő vagy 
férfi) több mint

tftig 15000 korona ™S#|
dijakat oszt ki oly czélból, hogy ezen tan mó­
dot — a mely mindenek előtt a tanulni óhajtót 
megtanítja tanulni s egyben ennek emlékező­
tehetségét a tökély legmagasabb fokára emelni 
törekszik s csakis akkor kezd a tulajdonképeni 
tantárgy tanításához, ha a tanuló emlékezőtehet­
sége az illető tantárgy felfoghatására kellően elő­
készíttetett, — mindenütt ismeretessé tegye, adja 
a következő dijtalányt:

A g Yakor lat itt üd A s
N. n. N. a. N. n. N n. N. n. k ire 

h Asz nos
A ki ezen talányt helyesen meg tudja fejteni, 

küldje azt és 45 kr. postabélyeget a pontos 
czimével a „Reform-Tanmód*1 57. vezető­
ségéhez, Budapest, Vdczi-körut 74.

Minden egyes beküldőnek egy rendkívül 
érdekes, díszes kötésű könyv lesz bérmentve 
megküldve. Azonkívül

8 osztályban 15000 főj utalom 
több mint 1500 korona

összértékben köztük ÍOOO, 800, 750, 500, 
300, 250, 200, 150, ÍOO korona s. i. t.
értékben lesz kiosztva olykép, hogy bárki is mind 
a 8 osztályon vehet részt s igy 8 legelső főjuta­
lomra is tehet szert. Közelebbi felvilágosítások, 
valamint a jutáimazottak névsora és czime más 
helyen lesz közölve.
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M ÍÉÜlI

vnazi szereli es zászlói
gyára.

utóda
Józsefföhevezeg cs. és leír. fensége 
és Klotild föherezegasszony ö es. 
és leír. fensége udvari szállítója.

Gyár és raktár:
BUDAPEST,

Yáczi-utcza 14. szám.
Alapittatott 1863-ban. Ötször kitüntetve,

Ajánlja:
miseruha és egyházi szerelvények­
ből dúsan felszerelt nagy raktárát, 
mely bővelkedik góth-, román és renais- 
sance-stylü ruhákban, valamint ponti- 

fikáló szerekben,

Egyházi és egyleti zászlókban, 
érez-és faárukban stb

Árjegyzékek és költségtervezetek dij-és 
bérmentesen küldetnek.
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Oltáregyleti szállító
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Ruházati műterem a ft. papság részére
a „vörös kereszt“-hez.

Kitüntetve: Bécs, Paris, London, Madrid, Brüssel 
Boulogne, Tunis, St.-Gilet stb.

SKARDA VILMOS
IV. Waltergasse I. Bécs. IV. Favoritenstrasse 28.

Ajánl az 1897-iki őszi és téli idényre:
papi«, rend« és világi

HÁKAT
úgymint:

lmvelukük, felöltők, papi kabátok, egész öltö­
zetek stb., szertartási ruhák, santonuk, czimá- 
dák, reverendák, talárok sib. szigorúan egy- 

házi előírás szerint.

Biretuiiiok, kollárék,
ehemisettelc, házi- és utisapkák. kapueiumok, 
cingulusok nagy választékban. Valamennyi ké­
szítmény a legjobb anyagból, tartós és díszes 
kivitelben. Szövetek méterszámra is eladatnak.

Egyházi szerek
végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak.

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.

I

U E‘.;fíul3
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Deák-tér 29, szám,
——>x<-—

Vállalkozik minden könyvnyomdái 
munkának u. m. tudományos és szép- 
irodalmi könyveknek, folyóiratoknak, 
árjegyzékeknek, falragaszoknak, körle­
veleknek, számláknak, báli- és lakadalmi 
meghívóknak, eljegyzési kártyáknak, 
levélpapírok-, borítékok, valamint név­
jegyeknek gyors, csinos és hibátlan 
elkészítésére a legjutányosabb árak 
mellett.

Szatmárit, 1897. augusztus hó

tisztelettel

az
Szatmáron nyomatott a „Pázmány-sajtó-“l>an. 1897.
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Majdnem

' 8000 forint
lesz díjtalanul kiosztva

a i j i': T«

kiadóhivatala által. A díjkiosztáson, valamint a 
kiadóhivatal által nyújtandó tisztességes és jöve­
delmező mellékkereseten (biztos állásra való ki­
látással) részt vehet mindenki (nő vagy férfi), ki 

a következő talány megfejtést beküldi:
Ql_________________ __________ ®)
A s Zeren cseabát Rakse géds.

~ " e)
A ki ezen talányt meg tudja helyesen fejteni, 

az kuldJc a megfejtést és 40 krt. postabélyegben 
a pontos czimével „A LÉT“ kiadóhivatalának

BUDAPEST, V.
Minden egyes beküldőnek egy

rendkívül érdekes, díszes kötésű könyv lesz 
bementve megküldve. Azonkívül
» osztAlyhn.ii 1500 főj utalom

majdnem
SOOO forint Ö8s/.értékbeii 

köptük jutahnak : ÍOOO, 800, 750, 500, 300, 
150, 100 korona s. i. t. érték­

ben lesz kiosztva olykép, hogy bárki is mind a
8 OSXt.'ll Vrm róutd .. t r> . . » ,»• .. _

m's - uiyAup, nogy bárki is minő i
•<6> J5 osztályon reszt vohet s így 8 legelső főjuta- 
kjjíí °™ra *s tehet szert. A közelebbi felvilágosítást 

a D^lmazottnk névsora és czime ,,A 
LrM -ben lesz közzétéve.
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